

ЛЕГЕНДАРНЫЙ КОМБАТ

Шел июль 1944 года. Войска Советской Армии, осуществляя операцию «Багратион», освобождали Белоруссию от немецко-фашистских захватчиков. В освобождении Брестчины принимали участие войска 1-го Белорусского фронта в составе 29, 61 и 70 армий. В боях за Брест особенно отличилась 160 стрелковая дивизия 70 армии под командованием генерал-майора Тимофеева. Впоследствии ей было присвоено почетное наименование «Брестская».

Гордостью этой дивизии был 1-й батальон 1297 стрелкового полка. Командовал батальоном капитан Георгий Ильич Скрипников. Ветеран дивизии, майор в отставке Н. Гусиков в своей статье «Комбат Скрипников», опубликованной 19 марта 1970 года в брестской районной газете «Заря над Бугом», писал: «Пожалуй, не было в 160 стрелковой дивизии воина, который бы не слышал о капитане Скрипникове. Об этом мужественном, бесстрашном командире рассказывали эпизоды, похожие на легенды. Его порой считали удачливым. Но только люди, всевавшие под началом Георгия Ильича, знали, как тщательно разрабатывал он предстоящие операции, как умело предугадывал намерения врага. Перед боем он успевал победовать чуть ли не с каждым солдатом, а в трудную минуту сражения мог увлечь за собой атакующие цепи».

Командир 1297 стрелкового полка подполковник Залевский в своем письме работникам Музея обороны Брестской крепости вспоминает о капитане Скрипникове: «...Любимец солдат, он своим беспримерным мужеством и героизмом прославил свой батальон и полк. Во всей армии не было такого задания, которое не выполнил бы его батальон...».

Вот несколько боевых эпизодов из жизни комбата Скрипникова. (Описания взяты из наградного листа Г. И. Скрипникова, из книги «Буг в огне», из газет «Заря» и «Заря над Бугом»).

...С первыми лучами солнца заговорила наша артиллерия. Едва закончилась артподготовка, как капитан Скрипников командовал: «Вперед!» и с пистолетом в руке первым вошел в студеную мартовскую воду Припяти. Его голос заглушило солдатское «ура!». Северный берег Припяти сотнями солдатских тел, слившихся в одну мощную лавину, двинулся на врага. Началось наступление 160 дивизии...

Скрипников, форсировав Припять, бежал вперед, увлекая за собой батальон... Капитан со всего размаха бросился в траншею, сбив с ног вскидывавшего «шмайсер» русского гитлеровца. В упор выстрелил в ненавистное лицо рыжего откормленного детеныша. А траншеи уже до отказа заполнены скрипниковцами... Ломая сопротивление противника, советские бойцы устремились дальше. После разведки батальон захватил мост через реку и успешно расширил плацдарм.

За этот бой Георгий Скрипников был награжден орденом Александра Невского, 75 бойцов батальона также получили боевые награды.

...17 июля батальон успешно провел ожесточенный ночной бой, ворвался в траншеи гитлеровцев, захватил вражеский штаб и знамя пехотного полка. А через несколько дней бойцы Скрипникова переправились на западный берег Буга, отбили яростную контратаку противника и заставили его отступить.

22 июля 1944 года 160 стрелковая дивизия, освободив Страдечи и Прилуки, вплотную подошла к Бресту. Было занято предместье города — Волянка. Батальон Скрипникова в это время сражался уже в Тересполе. Правифланговая рота его батальона очищала цитадель над Бугом от гитлеровцев.

За умелое руководство подразделениями, стойкость и храбрость, воинское мастерство, проявленные при освобождении Бреста, Георгий Ильич Скрипников был представлен к званию Героя Советского Союза.

...По пятам преследуя отступающего противника, батальон первым вышел к реке Западный Буг и первым форсировал ее. При захвате плацдарма на западном берегу реки и в боях за польский город Кодень капитан Скрипников со своим батальоном при поддержке артиллерии отразил семь контратак пехоты противника. В этих и последующих боях капитан непосредственно находился в боевых порядках наступающих подразделений. И когда был ранен, не покинул поля боя, продолжал командовать батальоном, своим примером воодушевляя личный состав на боевые подвиги.

В боях на подступах к городу Бресту капитан Скрипников со своим батальоном еще раз нанес противнику большие потери, разгромив до двух ба-



тальонов пехоты, и первым ворвался в г. Тересполь, захватив большие трофеи.

Эти эпизоды свидетельствуют о воинском мастерстве, высоких моральных качествах Г. И. Скрипникова. За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны он был награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны I степени. Когда был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года о присвоении Г. И. Скрипникову звания Героя Советского Союза, капитана уже не было в живых. Он был смертельно ранен в одном из ожесточенных боев у местечка Грабув под Варшавой. Произошло это 15 августа 1944 года, когда фронт неудержимо, километр за километром продвигался на запад, к самому логову фашистской Германии — Берлину.

Последние минуты жизни легендарного комбата описаны в воспоминаниях очевидца, опубликованных в январе 1974 года в газете «Заря».

«...Откинувшись на пропахшие порохом, по-солдатски грубые и по-человечески нежные руки боевых товарищей,

комбат чувствовал, как все медленней, едва прорываясь сквозь мучительный огонь боли, сокращается сердце. Он сознавал, что жизнь покидает его, что доносящаяся сквозь мутную пелену канонада для него последняя. Собрав остатки сил, капитан приподнялся, обвел взором голубое небо, безмолвных стрелков. Потрескавшимися губами еле слышно прошептал: «Схороните на Родине... Прощайте!». Он смолк. А кругом грохотало, рвало землю, крошило бетон...».

Подполковник Залевский — командир полка, в котором служил капитан Скрипников, пишет: «...Не пришлось герою Бреста дожидаться до светлого дня Победы. В боях под Варшавой он был смертельно ранен. Последними его словами была просьба похоронить в героическом Бресте. Товарищи выполнили его просьбу».

Герой Советского Союза капитан Скрипников Георгий Ильич похоронен в братской могиле в городском парке Бреста.

Жители города бережно хранят память об отважном комбате. Именем героя названа одна из улиц Бреста. В фондах Музея обороны Брестской крепости хранится грамота Верховного Совета СССР о присвоении капитану Скрипникову звания Героя Советского Союза, два его ордена Отечественной войны I степени, благодарности Верховного Главнокомандующего, объявленные комбату за участие в освобождении Бреста и Ковеля, орденские книжки и временные удостоверения к орденам.

Свято чтят память о герое и земляки Г. И. Скрипникова. Его имя носит улица в селе Кочубеевском на Ставропольщине.

В. ГУРДА,
слесарь цеха № 4.

На снимке: комбат Г. И. Скрипников. (Фото из книги «Буг в огне»).

